
铁塔公司招聘 考试试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、社会主义和谐社会的核心价值是（　　）。

 A． 自由民主

 B． 公平正义

 C． 社会稳定

 D． 以人为本

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项正确，公平正义是社会主义和谐社会的基本要素，是构建社会主义和谐社会的核心价值。

2、下列典故或事件与所涉及的人物对应正确的是：

 A．长平之战：赵括、孙膑

 B．图穷匕见：荆轲、嬴政

 C．破釜沉舟：项羽、刘邦

 D．约法三章：商鞅、秦孝公

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查人文常识。需逐一分析选项。

A项错误。长平之战，是秦国名将白起率军在赵国的长平一带同赵国的军队（赵括）发生的战争。战争中，赵王弃用名将廉
颇，而起用纸上谈兵的赵括代替廉颇；最终战败。对应的人物是赵括和白起。

B项正确，图穷匕见：战国时，荆轲奉燕国太子丹的命令，以燕国的地图作为礼物献给秦王嬴政，匕首就藏在地图卷里，试图
伺机刺杀秦王，但最后失败。对应的人物是荆轲和嬴政。

C项错误，破釜沉舟是出自项羽一战成名的巨鹿之战。破釜沉舟是指把饭锅打破，把渡船凿沉。比喻不留退路，非打胜仗不
可，下决心不顾一切地干到底。对应的人物是项羽，没有刘邦。

D项错误，约法三章：出自《史记·高祖本纪》。公元前206年，刘邦率军占领秦都咸阳，立即废秦严刑苛政，与秦民约法三
章，规定“杀人者死，伤人及盗抵罪”。经此约法，刘邦得秦民拥护，在政治上赢得了统一全国的胜利。约法三章主要涉及的
人物是刘邦。

故正确答案为B。

3、根据《中华人民共和国社会保险法》，下列说法不正确的是：

 A．治疗工伤期间的工资福利由用人单位支付

 B．生育保险费由用人单位和职工个人按比例共同缴纳

 C．城镇居民基本医疗保险实行个人缴费和政府补贴相结合

 D．失业人员领取失业保险金的期限与失业保险费的累计缴费时间有关

〖正确答案〗
B
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〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A项正确，根据《中华人民共和国社会保险法》第三十九条第一项规定：“因工伤发生的下列费用，按照国家规定由用人单位
支付：（一）治疗工伤期间的工资福利。”

B项错误，根据《中华人民共和国社会保险法》第五十三条规定：“职工应当参加生育保险，由用人单位按照国家规定缴纳生
育保险费，职工不缴纳生育保险费。”

C项正确，根据《中华人民共和国社会保险法》第二十五条第一、二款规定：“国家建立和完善城镇居民基本医疗保险制度。
城镇居民基本医疗保险实行个人缴费和政府补贴相结合。”

D项正确，根据《中华人民共和国社会保险法》第四十六条规定：“失业人员失业前用人单位和本人累计缴费满一年不足五年
的，领取失业保险金的期限最长为十二个月；累计缴费满五年不足十年的，领取失业保险金的期限最长为十八个月；累计缴
费十年以上的，领取失业保险金的期限最长为二十四个月。重新就业后，再次失业的，缴费时间重新计算，领取失业保险金
的期限与前次失业应当领取而尚未领取的失业保险金的期限合并计算，最长不超过二十四个月。”

本题为选非题，故正确答案为B。

4、根据《中国共产党组织工作条例》，关于党的组织体系建设，下列说法不正确的是（ ）。

 A．应当坚持马克思主义建党原则

 B．党小组是党的基础组织，是党组织开展工作的基本单元

 C．为执行某项任务临时组建的机构，可以按照有关规定成立临时党组织

 D．党员教育应当把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项正确，根据《中国共产党组织工作条例》第九条规定：“坚持马克思主义建党原则，健全维护党的集中统一的组织制度，
完善上下贯通、执行有力的组织体系，实现党的组织和党的工作全覆盖，不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织
力、社会号召力。”

B项错误，根据《中国共产党组织工作条例》第十三条第二款规定：“党支部是党的基础组织，是党组织开展工作的基本单元
······”可知，党支部是党的基础组织，是党组织开展工作的基本单元，而非党小组。

C项正确，根据《中国共产党组织工作条例》第十条第二款规定：“适应形势任务的发展变化，及时调整和优化党组织设置。
为执行某项任务临时组建的机构，可以按照有关规定成立临时党组织······”

D项正确，根据《中国共产党组织工作条例》第十五条第三款规定：“党员教育应当把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主
义思想作为首要政治任务，组织开展党内集中教育和党员经常性教育，坚持组织培训和个人自学相结合，引导党员、、不懈
奋斗。”

本题为选非题，故正确答案为B。

5、书院在中国传统社会文化生活方面的影响巨大。陕西在历史上拥有诸多书院，下列有关内容表述正确的是：

 A．位于陕西三原的宏道书院培养出了秋瑾、蔡和森等一批革命志士

 B．关学大家冯从吾创办的关中书院是明清时期全国著名书院之一

 C．由范仲淹创办的横渠书院是陕西有确切开办记录的第一个书院

 D．眉县的味经书院是近代陕西最早讲授西方科学知识的学校

〖正确答案〗
B
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〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项错误，宏道书院位于陕西省三原县城北，是陕西省明、清四大书院之一。光绪26年（公元1900），书院改名宏道高等学
堂，倡导新学，注重经世致用，造就了于右任、李仪祉、吴宓、张奚若、范紫东、张季鸾等一批海内外知名的民主革命先驱
及专家学者。但蔡和森和秋瑾等未在宏道书院学习。

B项正确，“关中书院”是明、清两代陕西的最高学府，西北书院之冠，位于现陕西省西安市。冯从吾是明代关学把程朱理学和
陆王心学融合的集大成者，创办关中书院，人称“关西夫子”。

C项错误，横渠书院位于陕西眉县城东26公里处的横渠镇，元代以后改为张载祠，又称张子祠。它是我国北宋著名的思想
家、哲学家、教育家、关学领袖张载的讲学之地。前身为崇寿院，张载年少时曾在此读书，晚年隐居后，一直在此兴馆设
教。他死后，人们为了纪念他，将崇寿院改名为横渠书院。范仲淹创办的是嘉岭书院。

D项错误，崇实学院是近代陕西以至西北地区最早讲授西方先进科学知识的学校。陕甘味经书院，清同治十二年（1873
年），由陕甘学政许振祎奏请设立，光绪二十九年（1903年），改制为泾阳县立小学堂。

故正确答案为B。

6、“鱼，我所欲也；熊掌，亦我所欲也。二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。”体现的经济学常识是：

 A．边际效用

 B．机会成本

 C．逆向选择

 D．需求弹性

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查经济常识。

“鱼，我所欲也；熊掌，亦我所欲也。二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。”出自《孟子·告子上》，意为鱼，是我所想要的；
熊掌，也是我所想要的。如果这两种东西不能同时都得到的话，那么我就只好放弃鱼而选取熊掌了。

A项错误，边际效用是指某种物品的消费量每增加一单位所增加的满足程度。边际效用递减规律是现代经济学发现的一个重
要规律。它的基本内容是，在一定时间内，在其他商品的消费数量保持不变的条件下，消费者从某种物品连续增加的每一消
费单位中所得到的效用增量是递减的，即边际效用是递减的。与题干表述无关。

B项正确，机会成本是指在经济决策过程中，因选取某一方案而放弃另一方案所付出的代价或丧失的潜在利益。选择了熊掌就
得放弃鱼，体现的是机会成本。

C项错误，逆向选择是指市场交易的一方如果能够利用多于另一方的信息使自己受益而对方受损时，信息劣势的一方便难以顺
利地做出买卖决策，于是价格便随之扭曲，并失去了平衡供求、促成交易的作用，进而导致市场效率的降低。与题干表述无
关。

D项错误，需求弹性是指在一定时期内商品需求量的相对变动对于该商品价格的相对变动的反应程度。市场中需求弹性的大
小，是由需求量在价格的一定程度的下跌时增加多少以及在价格的一定程度的上涨时减少的多少而决定的。与题干表述无
关。

故正确答案为B。

7、能给我国带来严寒、大风、霜冻等恶劣天气的是（　　）。
 A． 寒潮

 B． 台风

 C． 旱灾

 D． 涝灾

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
寒潮是一种大型天气过程，会造成沿途大范围的剧烈降温、大风和风雪天气，由寒潮引发的大风、霜冻、雪灾、雨凇等灾害
对农业、交通、电力、航海、以及人们健康都有很大的影响。因此A项正确。

8、某甲开了一家手机专卖店，门口立有一块木板，上书“假一罚十”四个醒目大字。乙从该店购买了一部手机，后经有关部门鉴定，该手机属于
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假冒产品，乙遂要求甲履行其“假一罚十”的承诺。
对甲乙二人的争议，下列哪一选项是正确的？（　　）

 A． “假一罚十”过分加重了甲的负担，属于无效的法律条款

 B． “假一罚十”没有被订入合同之中，故对甲没有约束力

 C． “假一罚十”显失公平，甲有权请求法院予以变更或者撤销

 D． “假一罚十”是甲自愿作出的真实意思表示，应当认定为有效

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
民事法律关系在大多数情况下是由当事人根据其意思自主设定的，法律只是对意思表示规定严格的条件而已。“假一罚十”是
甲自愿作出的真实意思表示，没有对方的欺诈、胁迫等，且没有违反法律、行政法规的规定，应当认定为有效。因此D项正
确。

9、下列法律现象与概念对应错误的是（　　）。
 A． 春秋之治狱，论心定罪——自由裁量权

 B． 载于简牍谓之书，合而验之谓之契——合同

 C． 一兔走，百人追之；积兔于市，过而不顾——物权

 D． 罪疑惟轻，功疑惟重，与其杀不辜，宁失不经——疑罪从无

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项，“春秋之治狱，论心定罪”是指根据犯罪人的动机和情节来判定其罪行，这里的“心”指的是犯罪人的主观动机，而不是法
官的主观想法，与“自由裁量权”无关。

10、“大雪兆丰年”是一句流传极广的农谚，意思是冬天下几场雪，是来年庄稼能获得丰收的预兆，这不仅是我国先民农业生产的经验总结，而
且具有充分的科学依据，下列关于“大雪兆丰年”的理解正确的是：

 A．“冬天麦盖三层被，来年枕着馒头睡”说明雪融化时可以冻死害虫

 B．“冬雪消除四边草，来年肥多害虫少”说明大雪能为越冬作物保暖

 C．“大雪半融加一冰，来年病虫发生轻”说明大雪能为土壤补充养料

 D．“雪多下，麦不差”说明雪融化为土壤补充水分，防止农作物干旱

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项错误，“冬天麦盖三层被，来年枕着馒头睡"意思是今年冬天如果下了厚厚的雪，那么麦苗上就有好几层的雪，来年就可以
丰收。这是因为大雪覆盖冬小麦时可以起到很好的保温作用，使冬小麦免受冻害。

B项错误，“冬雪消除四边草，来年肥多害虫少”意思是冬天下雪可以冻死不少的杂草，还可以冻死害虫，这样杂草跟害虫都可
以做肥料了，来年自然庄稼长势就会好了。主要是强调大雪能冻死害虫和杂草。

C项错误，“大雪半融加一冰，来年病虫发生轻”意思是如果大雪期间下雪，融化的过程中结冰的话，那么地里的虫卵就会被冻
死，来年庄稼长得就好，不会遭受病虫害的影响。主要强调大雪能冻死害虫。

D项正确，“雪多下，麦不差”意思是今年雨雪量大，明年的麦子会长得很好。雪融化后可以为土壤补充水分，还可以为冬小麦
提供充足的水份，防止冬小麦干旱。

故正确答案为D。

11、成语“形影不离”的意思是人的身体和影子分不开，形容关系密切。晴天，某同学在操场上跑步，下列说法正确的是（　　）。
①以地面为参考系，影子是静止的

②以人为参考系，影子是静止的

③以地面为参考系，影子是运动的

④以人为参考系，影子是运动的

 A． ①②

 B． ②③
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